

全国职业院校跨境电商技能大赛落幕 选手在"海外版淘宝"上卖疯了

最近,各大平台的6·18活动开展得如火如荼。在上海一场跨境电商技能大赛上,学生开的跨境店铺的产品也在热卖,PK销量。由上海市高职高专经济类专业教学指导委员会和上海邦德职业技术学院领衔主办,联合丝路跨境电商产教融合联盟、上海思博职业技术学院、上海市现代流通学校等多家单位共同承办的第七届全国职业院校跨境电商技能大赛颁奖典礼近日在上海举行。来自全国28个省(市)的175所学校共5300名学生报名参加了本次比赛。经过初赛,最后148所学校、661个团队、2471名学生参与本次决赛。

记者 范彦萍



开店卖货内藏乾坤

刚刚从赛场归来的上海邦德职业技术 学院一支队伍的队长刘宇航告诉记者,别看 只是普通的开店卖货,其中内藏乾坤。

按照赛事规则,几位队员需要根据市场快讯提供的讯息来选品。第一季度选三款吹风机,第二季度选三款加湿器。

"第二季度的时候,有款加湿器死活

卖不出去,我们始终找不到原因,特别着急。这款产品定价十分便宜,按理不该如此。反倒是有一款售价贵的卖得特别好,还断货了。后来,我们分析下来,可能是其他组有卖同类产品的,定价策略也相似,我们失去了先机。"刘宇航介绍说,原来他们的队员数是四人,有个同学生病临时退赛了。所

幸他们临危不变,在规定时间内完成了所有任务。

这次实战也让刘宇航感触颇深,市场 瞬息万变,要灵活应变,"第一季度如果卖 得好,就可多进一点货,反之则少进一点。如 果卖贵了,第二季度可能会调价。还有,产 品的标题很关键。需要品牌名+核心关键 词(比如吹风机)+属性(比如重量轻、可折叠、触感细腻光滑)等各要素齐备,之前写得太简短就卖不出去。选品也要根据市场需要来,打个比方某个季度消费者对某吹风机的需求是保养头发,某个季度则是小规模、便于携带。要敏锐地发现需求的变化。"

比赛模拟平台真实度九成

对于邦德职业技术学院跨境电商专业主任周玲琍来说,今年是她第七次作为指导老师带学生参赛。她分享道,如何帮助学生组建团队,注重赛前赛中赛后的管理十分关键,"赛前,作为指导老师要和学生多多交流,在群里关注学生聊天信息,物色潜在的苗子。赛中要灵活应对,比如时刻关

注这个季度什么产品卖得比较好,调整心理状态。虽说会事先定好岗位,但运营中发现不太适合,就要及时调整人员岗位。赛后,要及时帮助学生复盘,为下一轮比赛做准多"

此次大赛竞争异常激烈,要从600多支 决赛队伍中脱颖而出难度可见一斑。在周 玲琍看来,跨境开店本身要比国内开店的难度高,在营销、数据监测、定价等方面都需要有自己的优势,"在海外平台上开店,相当于开一个国际版的淘宝店铺。学生要学会设置店铺的优惠券、折扣等,做策略组合。不是做了营销就一定会出单。比如你在Facebook上营销花了500美元没有成交,就

要立即考虑调价或者调整营销方案。"

"我们的比赛模拟平台和亚马逊等跨境电商平台的真实度超过90%。从这些年的经历看,我发现一旦有学生参加比赛,毕业后从事跨境电商工作的概率就会比较高。这一大赛能很好地为他们做职业引导。"周玲琍介绍说。

展示教学改革与创新

相关数据显示,2025年我国电子商务领域相关从业人数将达到7000万,"十四五"期间我国跨境电商人才缺口达985万。而传统职业教育培养的跨境电商专业人才已经满足不了当前产业快速发展的需求,而且教育链、人才链、产业链相互衔接的政策和制度普及力度和实施力度薄弱。

周玲琍告诉记者,以邦德为例,该校的 跨境电商专业是2020年开设的,去年首批毕 业生的就业率达到100%,非常抢手。

上海邦德职业技术学院董事长张文 荣表示,跨境电商作为国家发展的新动能,其重要性不容忽视。他认为,通过竞赛 激发学生对这一产业的关注,并提升他们 的专业技能,对国家的经济发展具有深远的积极影响。他鼓励学生把握时代机遇,积极投身于跨境电商这一充满活力的领域,成为未来的行业领袖。

市教委职教处副处长马骏认为,这项 赛事为上海市跨境电商行业的发展提供了 坚实的人才支持,并促进了教育与产业的深 度融合。他鼓励职业学院积极组织师生参与职业技能大赛,以此推动教学改革与创新,提高人才培养质量。

上海市高职高专经济类专业教指委主 任姚大伟提到,大赛紧密结合了企业岗位技能 需求,有助于培育符合行业需求的技能型人 才,促进院校专业建设与产业发展的融合。